

创新“点线面”工作好方法 融合“三位一体”监督新模式 我市强力推行治理基层“微腐败”




达州

●主办:中共达州市纪委 达州市监察局 达州日报社
●承办:达州市纪委宣传部 达州晚报

全市纪检监察干部 “八小时以外”纳入监督

“我庄严宣誓:牢记党的宗旨,坚定理想信念;坚守政治担当,正确行使职权;保持谦抑品格,自觉执行‘十严禁’……”近日,我市100余名纪检监察干部在国旗下庄严宣誓。此次廉政宣誓活动是我市纪检监察系统“树高标、强素质、争一流”自身建设年活动的一个缩影。

今年年初,市纪委监委出台《达州市纪检监察系统“树高标、强素质、争一流”自身建设年活动方案》,将2017年确立为自身建设年。通过强理论、促学习、养品行、抓清理、严督查等方式,着重解决好干部队伍理想信念不够坚定、政治敏锐性不够强,工作统筹谋划不深、创新创造不足,纪律意识淡化、利用职权谋利,工作制度不完善、力量统筹整合机制不力等思想政治、能力素质、纪律作风、制度机制四个方面的重点问题。

《方案》明确,在建立健全各项制度,开展纪检监察干部违规经商办企业专项整治行动、内部巡察和加强日常监管基础上,还将出台《加强纪检监察干部“八小时以外”活动监督管理办法》,将纪检监察干部“八小时以外”的活动纳入监管范围,重点监督干部的社交圈、生活圈,维护好纪检监察队伍的公众形象。(邱霞 本报记者 谢建荣)

通川廉勤委 成村级微权力“监督哨”



本报讯 苍蝇虽小,其害如虎,针对村(社区)干部在土地转让、出租、工程发包中谋取私利,搞权钱交易;在宅基地划分、低保对象评定、建档立卡贫困户识别等工作中违规操作、优亲厚友等问题,近日,通川区村(社区)廉勤监督委改革工作启动,由村民选举产生廉勤监督员,成立片区廉勤监督委员会,并择优纳入乡镇纪委委员管理,全面监督村级微权力。

据悉,通川区村(社区)廉勤监督委员会初设立于2014年3月,运行以来,在规范村级微权力运行方面发挥了积极的作用,起到了一定社会效应。复兴镇凤舞社区廉勤委3天时间追回村民“保命钱”(社保资金)326万元。北外镇高家坝社区廉勤委创新“百姓说事”平台,化解居民疑惑,信访反映从2013年的34件,转变为2014至2016连续三年均为零。“如今改革后的廉勤委在乡纪委的领导下开展工作,感觉工作起来会有底气。”31岁的李麒麟说道。(本报记者 谢建荣)

点:靶向“治疗”基层“小五长”

一段时期以来,基层“微腐败”易多发,成为群众反映强烈的问题。为有效治理侵害群众利益的“微腐败”,我市创新坚持点上突破、以点促线、以线带面,切实治理基层“微腐败”,强力震慑侵害群众利益的“微腐败”,推进了全市基层党风政风全面好转,提升了群众“获得感”。

点上突破,精准发力,解决突出问题。坚持“哪壶不开提哪壶”,什么问题突出就解决什么问题。综合分析信访举报、监督检查、执纪审查、统计社情民意反映等各方面情况后,选择基层容易发生“微腐败”的领域,实施靶向“治疗”,一个问题一个问题地解决,积小胜为大胜。在整治“微腐败”行动中,全面推行不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同、直奔基层、直插群众“四不两直”的暗访监督检查方式,紧盯所(站)长、科(股)长、校长、院长、村支部书记及村主任等与群众联系最密切、与群众接触最频繁,又握有“实权”的基层“小五长”,开展重点监督。坚持惩治紧抓不放,建立基层“微腐败”线索台账,实行销号管理;对上级纪委督办、交办、转办的问题线索,对反映脱贫攻坚领域虚报冒领、截留私分的问题线索重点督办;对群众反映强烈或社会影响恶劣的问题由县级纪委直接查办,始终保持强力震慑。

线:“四张清单”严管“四风”

线上延伸,同频共振,强化监督管理。把监督执纪“点位”上发现的问题延伸到行业系统“线”上去整治,一级一级压实责任,一个系统一个系统地规范,上下联动一体推进。按照“谁主管谁负责”和“管行业必须管行风”要求,督促各主管部门和基层单位自查自纠地方、领域、系统、行业内的突出问题,限期整改到位;市级牵头单位和县(市、区)纪委监委对自查自纠情况开展全覆盖核实,“签字背书”;市纪委监委适时专项抽查,一旦发现问题,追溯过程,倒查责任,督促各级把管党治党责任做

实做细做具体。确立“四张清单”管“四风”要求,督促各地各单位分层分类结合实际,建立正风反腐工作事项、落实时限、责任主体的“责任清单”;从监督检查、群众反映中发现共性和个性的问题,建立“问题清单”;针对问题,明确整改责任、整改措施、整改时限,建立“整改清单”;对责任不落实、整改不到位的,建立“问责清单”,用“四张清单”管“四风”治“微腐败”。

面:“三位一体”监督新模式

面上拓展,由表及里,着力标本兼治。深入分析“微腐败”的发生机理,从管住“微权力”入手,创新监督方式,着力标本兼治。推进智慧达州政务服务平台建设,固化行权流程,设置监察点位,完善工作规则,督促各级行权部门上网行权,做到“平台之外不行权”,管住“微权力”。以“阳光问廉”构建起“三位一体”监督新模式,融合“纪检监督+群众监督+媒体监督”,通过曝光、问责、整改一整套机制,辐射一线、带动一片,推动基层党风政风好转。构建起治理“微腐败”的制度体系,给“微权力”一件一件地立“明规矩”,推动“微腐败”整治常态化、长效化。如达川区实施财政因素分配法,以乡镇的人口、远近、上年实得财力等作为因素,按照权重比例分配财政资金,让“跑部钱进”失去市场,让“吃拿卡要”失去作用;宣汉县创新实施“互联网+阳光扶贫监管”,建立县乡村全覆盖的精准扶贫数据库,全方位公开脱贫攻坚政策、项目资金使用情况,党委、纪委、扶贫移民工作部门、群众通过平台全方位监督脱贫工作进展、项目资金使用情况、干部履职情况,为监督插上了科技的翅膀。(陈伯翰 本报记者 谢建荣)

(陈伯翰 本报记者 谢建荣)

以案说纪

大竹敬老院一副院长 违规骗取五保金被查

案件追踪:

2010年5月以来,大竹县神合乡敬老院对已死亡院民不向民政局报减,违规套取五保金共79140元。该敬老院常务副院长张兴权以院民“煮饭工资”的名义虚列支出,报销其与他人外出旅游、购买自用电器、公款吃喝等费用12740元。2017年4月,大竹县纪委对张兴权立案审查。

案件警示:

本案中,张兴权所作所为令人发指,他作为敬老院常务副院长,在履职过程中存在未按照规定管理使用和骗取国家资金并挪作己用等问题。究其原因,是理想信念丢失、法纪意识淡薄,导致贪欲膨胀,发人深省。(陈鑫 本报记者 谢建荣)

(陈鑫 本报记者 谢建荣)

本期曝光的案例,暴露出张兴权理想信念缺失,党性修养淡薄,服务意识不强、纪律意识不强。全市各级党员干部要引以为戒,坚定理想信念,强化党性修养,强化服务意识、廉洁意识和纪律意识,切实廉洁从政,筑牢拒腐防线。

勿以官小而不廉,
勿以事小而不勤。

